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Sažetak 
U ovom radu predstavljamo geografsko profiliranje kao savremeni istražni alat 
pomodu kojeg ovlaštena službena lica identifikuju lokacije počinitelja analizirajudi 
geografsku distribuciju niza počinjene serije zločina te načina na koji je zločin 
izvršen. Geografsko profiliranja polazi od prikupljanja informacija i činjenica sa 
lica mjesta krivičnog događaja, njihove obrade i analiziranja te razmjene 
informacija i zaključaka o zločinu i počiniocu dok je čitav proces profiliranja i 
izvođenja zaključaka teorijski uokviren i postuliran u okvire teorija o kriminalnom 
ponašanju. Ovlaštena službena lica za potrebe profiliranja koriste nekoliko 
kompjuterskih programa uključujudi CrimeStat, Rigel i Dragnet. U radu se nadalje 
predstavlja program FBI-ViCAP koji pruža istražnu i analitičku podršku svim 
agencijama za sprovedbu zakona u SAD-u pri rasvjetljavanju serijskih krivičnih 
djela. Ovaj rad također pruža osnovu za dalju diskusiju o mogudnostima 
uključivanja tehnike geografskog profiliranja u praksu kriminalističkog istraživanja 
u Bosni i Hercegovini.  
 

 
Ključne riječi 
Geografsko profiliranje, kriminalistička istraga, serijski počinitelji, serijska krivična 
djela 

 
Summary 
This article presents geographical offender profiling as modern criminal 
investigation tool for law enforcement officer to identify locations of serial 
violent offenders by analyzing geographical distribution of committed serial 
crimes, nature of the crimes and the ways in which the crimes were committed. 
Geographic profiling consists of collecting information and facts from the crime 
scene of a criminal event, processing, analyzing and exchanging information and 
conclusions about the crime and offender while the entire process of profiling 
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and drawing conclusions is theoretically framed and postulated in the framework 
of the theory of criminal behavior. At present, several major software programs 
are being employed by police agencies to perform geographic profiling tasks, 
including Rigel, CrimeStat, and Dragnet. This paper presents FBI ViCAP program 
that provides investigative and analytical support in investigation of serial crimes 
to all law enforcement agencies in the United States. Furthermore, this paper 
also provides a basis for further discussion on the possibilities of including 
techniques of geographic profiling in the practice of crime investigation in Bosnia 
and Herzegovina. 
Keywords 
Geographic offender profiling, criminal investigation, serial violent offender, 
serial crimes 

 

Uvod  

Obrada krivičnih dijela kriminalističkim istraživanjem (procedurama)
1
 zahtjeva 

planski, organiziran, sistematičan i temeljit pristup u radu. Vrstu, opseg i način 
sprovođenja kriminalističkog istraživanja neophodno je prilagoditi vrsti krivičnog 
dijela koje se istražuje. Specifičnosti pojedinih vrsta krivičnih dijela zahtijevali su i 
razvoj specifičnih metoda istraživanja takvih krivičnih dijela. Shodno tome, razvilo 
se kriminalističko profiliranje kao vještina i metoda kriminalističkog istraživanja 
pojedinih vrsta krivičnih dijela, odnosno za istraživanje krivičnih dijela koja 
karakteriše interpersonalno nasilje, prvenstveno serijska ubistva, serijska silovanja, 
serijska podmetanja požara, teroristički akti i slično. Neformalno kriminalističko 
profiliranje ima dugu historiju međutim, od sedamdesetih godina prošlog vijeka 
kriminalističko profiliranje se i formalno primjenjuje od strane američkog FBI-a. 
Naime, 1972. godine FBI je formirao posebnu jedinicu (Behavioral Science Unit - 
Jedinica za analizu nasilnih ponašanja )

2
 za istraživanje slučajeva serijskih ubistava i 

silovanja, te na osnovu tih istraživanja formirane su i prve teorije i kategorije o 
različitim vrstama počinilaca takvih krivičnih djela. Geografsko profiliranje 

                                                                 

1 Pod kriminalističkim procedurama treba podrazumijevati kriminalističko istraživanje činjeničnih 
okolnosti koje izravno ili neizravno ukazuju na postojanje krivičnog dijela i / ili učinitelja. Pri tome važnu 
ulogu igra struktura istraživanja (Modly, Petrovid,Korajlid, 2004). 
2 BSU je jedna od instruktivnih komponenti FBI Divizije za trening i razvoj smještenoj u FBI Akademiji u 
marinskoj bazi Quantico u Virginiji. Ona osigurava trening, istraživanje te nudi konsultacije iz oblasti 
bihejvioralnih i društvenih nauka.  Pogledati više u : Greene i Heilbrun, (2011), Wrightsman`s Psychology 
and the Legal System, Belmont: Wadsworth; 
Osnovna svrha BSU je obuka. Obuka je namijenjena agentima i policajcima FBI Akademije i obuhvata 
obuku iz oblasti: primijenjene kriminologije, abnormalne psihologije, sociologije, talačko pregovaranje, 
interpersonalno nasilje i druge oblasti usko povezane sa bihejvioralnim naukama (Ault i Reese, 1980).  
Prilikom kreiranja profila od posebnog značaja su saznanja forenzične psihologije. Haward smatra da 
forenzična psihologija je grana primijenjene psihologije koja se bavi prikupljanje, ispitivanje i izvođenje 
dokaza za pravosudne svrhe (Haward, 1981). Bartol i Bartol shvataju forenzičnu psihologiju dvostruko: 1. 
kao istraživačko nastojanje da se ispita ljudsko ponašanje u izravnom odnosu na pravni proces... . i 2. 
profesionalnu praksu psihologije, u okviru  ili u konsultaciji sa pravnim sistemom koji obuhvata i krivično 
i građansko pravo (Bartol i Bartol, 1987).   
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predstavlja kriminalističko istraživanje, tehniku, vještinu, kojom se nastoji 
identifikovati počinilac krivičnog dijela na osnovu prostornih i vremenskih 
karakteristika počinjenog krivičnog dijela. Ovaj vid identifikacije odnosi se na 
osnovnu svrhu profiliranja, a to je da se smanji broj potencijalnih osumnjičenih lica, 
te da usmjeri istragu i istražitelje u smjeru pronalaska počinioca. To znači da 
geografski profil nede redi ko je počinio krivično djelo, ali de pružiti informacije o 
osobinama počinioca, te informacije o lokacijama na kojima je mogude pronadi 
počinioca krivičnog dijela. 

Kriminalističko profiliranje - pojam, podjela, karakteristike 

Svaka kriminalistička istraga zahtjeva odgovor na dva krucijalna pitanja: prvo, KO je 
počinio krivično djelo i drugo, GDJE počinioca možemo pronadi. U posljednjih par 
dekada u kriminalističkoj praksi, pored konvencionalnih istražnih i forenzičnih 
pristupa rasvjetljavanju krivičnih djela, sve više se upotrebljava i kriminalističko 
profiliranje

3
 a odgovori na pitanja KO i GDJE dobiveni ovom tehnikom pokazali 

izuzetan stepen tačnosti. Bitno je naglasiti da ova tehnika identifikuje svojstva koja 
karakterišu počinioca krivičnog djela (kao npr. spol, godine, obrazovanje, bračni 
status, zanimanje, sklonosti, navike, mjesto gdje živi, radi ili gdje ostvaruje socijalnu 
interakciju sa drugim ljudima i sl.) a ne saopštava nam direktno njegov identitet. 
Međutim, kada se koristi u svezi sa konvencionalnim istražnim i forenzičnim 
pristupima rasvjetljavanju zločina, profiliranje može značajno doprinijeti 
rasvjetljavanju slučaja i nastaviti tamo gdje druge istražne metode zakažu (Davis, 
1999). Kriminalističko profiliranje podrazumijeva multidisciplinaran pristup u 
nastojanju da shvati i objasni kriminalno ponašanje, te u svom pristupu objedinjava 
gotovo sva shvatanja kriminalnog ponašanja pri čemu se naročito izdvajaju 
biološka, sociološka i psihološka shvatanja  

kriminalnog ponašanja.
4
 Tehnika profiliranja, pored dobrog poznavanja psihologije 

čovjeka te mnoštva prikupljenih informacija o svim aspektima krivičnog djela, 
temelji se i na iskustvu stečenom kroz godine kriminalističkog iskustva i znanja 
stečenog obradom velikog broja mjesta zločina i njihovih počinilaca te njihovom 
psihološkom procjenom od strane uvježbanih profesionalaca. Iz ovog razloga 
moramo naglasiti da se profili osumnjičenih sačinjavaju na osnovu raspoloživih 
informacija koje su prikupljene kriminalističkom obradom mjesta zločina ali i 

                                                                 

3 Kriminalističko profiliranje (KP) je istražni alat, koji koriste ovlaštena službena lica, pomodu kojeg se vrši 
identifikacija uzroka i nosilaca kriminalne djelatnosti, kao i identifikacija mjesta i vremena kriminalnih 
radnji proučavanjem same prirode  zločina i korištenjem informacija za utvrđivanje identiteta počinitelja. 
4 Biološka shvatanja zagovaraju da kriminalno ponašanje nastaje kao rezultat genetskih faktora indi-
vidue, fizičkih svojstva, hemijskih struktura koje utiču na stepen agresije, probleme u ponašanju indi-
vidue i sl. Psihološke teorije zagovaraju da su kriminalne aktivnosti rezultat poremedaja ličnosti koji 
obuhvata i antisocijalna ponašanja i mentalne bolesti dok sociološke teorije polaze od toga da društveno 
okruženje individue predstavlja bitno određenje da li de ta individua naučiti kriminalno ponašanje iz 
svoga okruženja a zatim i primjenjivati. 
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informacijama prikupljenih na druge načine kriminalističkog istraživanja i ni na 
čemu više, te iz ovog razloga, ne možemo smatrati profile kao stopostotno tačnim i 
nepogrešivim i nikada se ne možemo osloniti samo na njih u identifikaciji počinilaca 
i mjesta gdje ih je mogude lišiti slobode.  

Unutar kriminalističkog profiliranja, u smjeru davanju odgovora na dva osnovna 
pitanja kriminalističke istrage, razvijaju se dva pravca kriminalističkog profiliranja i 
to: 

1. Tipološko profiliranje počinioca, i 
2. geografsko profiliranje.  

U smjeru odgovora KO je počinilac krivičnog djela traga tipološko profiliranje dok u 
smjeru odgovora GDJE možemo izvršiti lišavanje slobode počinioca traga 
geografsko profiliranje. Razlika između ova dva pravca ogleda se kroz načine na 
koje pristupaju krivičnom djelu i kroz različitu vrstu informacija koje pružaju o 
svojstvu počinioca. Za razliku od geografskog profiliranja, koje posmatra geografsku 
distribuciju niza krivičnih djela, tipološko profiliranje primarno se fokusira na 
dokaze o ponašanju počinioca koje su evidentirane na mjestu izvršenja krivičnog 
djela. Veliki broj istraživanja je pokazalo da profiliranje u određenim vrstama 
krivičnih djela nije zabilježilo značajnije rezultate kao recimo kod prevara, provala, 
pljački, političkih krivičnih djela, krađa te prestupa u vezi sa drogama, dok sa druge 
strane kod nekih drugih krivičnih djela bilježi izuzetne vrijedna postignuda kao npr. 
kod serijskih krivičnih djela naročito kada su u pitanju serijski silovatelji i serijske 
ubice.

5
 

Geografsko profiliranje – teorijske postavke 

Geografsko profiliranje polazi od činjenice da se kriminal ne rasprostire nasumično, 
naime, utvrđeno je da se krivična djela češde događaju na određenim mjestima i u 
određeno vrijeme. Geografsko profiliranje nastoji stvoriti pretpostavke o 
počiniocima krivičnih djela na osnovu informacija o lokaciji i vremenu počinjenja 
krivičnog djela. Geografsko profiliranje koristimo da utvrdimo koja djela su 
povezana a koja ne (npr. koja su djela počinjena od istog učinioca ili učinilaca), 
predvidimo karakteristike počinitelja odgovornog za seriju učinjenih djela (gdje 
najvjerovatnije žive, koja znanja posjeduje, iz koje oblasti...), objasnimo povezanost 
između djela i lokacije na kojoj se dogodilo djelo, kao na primjer zašto određene 
lokacije „privlače“ kriminal, zašto su određena mjesta često viktimizirana a druga 

                                                                 

5 Serijske ubice se najčešde opisuju kao inteligentne, šarmantne osobe sa jasnom sviješdu i detaljno 
razrađenim planovima za počinjenje ubistava. Psihološki profili najčešde ukazuju da se radi o psi-
hopatama dok vrlo malo takvih osoba boluje o paranoidne šizofrenije. (...)takve individue su najčešde 
osobe sa duševnim oboljenjima, a osobe sa duševnim oboljenjima ispoljavaju dosljednost u ponašanju iz 
situacije u situaciju (Bartol i Bartol, 2008).  
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ne i dr., geografsko profiliranje pomaže policiji i drugim službenim organima da 
pravilno usmjere prevenciju kriminaliteta na određena mjesta i na odgovarajudi 
način.  

Primjena geografskog profiliranja u rasvjetljavanju krivičnog događaja polazi od 
pretpostavke da mjesto krivičnog događaja sadrži iznimno bitne činjenice koje 
pomažu rasvjetljavanju krivičnog događaja. Ova vrsta profila nastoji da predvidi 
najvjerovatnije mjesto stanovanja osumnjičenika, mjesto gdje radi, mjesta druženja 
i sastajališta, društvene interakcije, rute kretanja i sl. pri čemu se polazi od 
pretpostavke da počinilac počinje da djeluje sa određenog utvrđenog mjesta, tzv. 
baza što je najčešde mjesto stanovanja ili mjesto gdje radi. Vedina kriminološke 
literature kriminalno ponašanje objašnjava kroz uzroke koji dovode do kriminalnog 
ponašanja, te s obzirom da je kriminalni akt devijantna pojava s tim u vezi i 
pretpostavljeni uzroci bi bili devijantne prirode. Veliki doprinos teoretskoj podlozi 
geografskog profiliranja dale su određene teorije koje objašnjavaju kriminalno 
ponašanje individua a naročito Teorija rutinskih aktivnosti, Kružna teorija aktivnosti 
individua, Mape uma individua, Teorija o vremenskom rasporedu krivičnih djela.  

Teorija rutinskih aktivnosti individua
6
 je teorijska postavka koja kriminalno 

ponašanje razmatra sa aspekta: Motiviranosti počinioca za izvršenje krivičnog djela, 
„pogodnosti“ žrtve, i nedostatka adekvatnog zaštitnog mehanizma žrtve. Naime, 
ova teorija polazi od toga da vedina ljudi sve svoje aktivnosti obavlja u nekoliko 
ograničenih, njima najdostupnijih, područja i to: područje gdje žive, gdje rade, gdje 
stupaju u društvenu interakciju sa drugim ljudima i sl. S obzirom na ovo RAT 
pretpostavlja da se i kriminalno ponašanje počinioca po vremenskom i prostornom 
rasporedu djelovanja vrlo malo razlikuje od ostalih aktivnosti počinioca. Na osnovu 
ovoga može se očekivati da de se i počinjenja krivičnih djela odvijati na 
geografskom području na kojem počinilac radi, živi i sl. s obzirom da počinilac dobro 
poznaje prostorni raspored tog područja, strukturu ljudi te na taj način mu je i lakše 
pronadi „pogodnu“ žrtvu.  

Teorija rutinski aktivnosti ne objašnjava zašto počinioci čine krivična djela nego 
samo postavlja pretpostavku da u svakom prostoru postoji određena skupina ljudi 
koji su motivirani za činjenje datog krivičnih djela.  

Kružna teorija aktivnosti ljudi svoje pretpostavke temelji na iskustvu stečenom 
istraživanjem velikog broju slučajeva počinjenja serijskih krivičnih djela. Naime, 
praksa je pokazala da u velikom broju slučajeva počinitelji serijskih krivičnih djela 
žive u blizini počinjenih krivičnih djela. Ova teorija zasniva se na tome da ukoliko 
ocrtamo krug koji geografski obuhvata sva počinjena krivična djela iz serije, 
počinioca je mogude pronadi unutar tog kruga, odnosno njegovo mjesto 
stanovanja, mjesto gdje radi ili gdje stupa u društvenu interakciju sa drugim ljudima 

                                                                 

6 Routine activity Theory – RAT  
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nalazi se unutar tog kruga. Teorija polazi od činjenice da vedina počinilaca krivičnih 
djela živi u blizini mjesta počinjenja krivičnih djela, te da broj počinjenih krivičnih 
djela proporcionalno opada povedanju udaljenosti od mjesta njihovog stanovanja 
(ili tzv. njihove baze).  

Teorija o mapama uma individua polazi od toga da svaka individua razvija unutarnju 
interpretaciju okoline u kojoj živi naročito kada se govori o području u kojem živi ili 
u kojem se uobičajeno kredu. Ono što je najinteresantnije jeste da ovako formirane 
mape uma ne moraju tačno reprezentovati realnost nego predstavljaju percepciju 
svake individue na osnovu njihovog iskustva i unutarnjeg doživljaja stvarnosti.

7
 S 

obzirom da na počinjenje krivičnih djela na određenom području može uticati 
kreirane mape uma individue o tom području, geografski raspored počinjenih 
krivičnih djela može pomodi u shvatanju odnosa počinioca, njegovog doživljaja, tog 
područja.  

Geografsko profiliranje može mnogo pomodi ovlaštenim službenim licima prilikom 
rasvjetljavanja krivičnih djela pomažudi im da usmjere istragu i resurse u smjeru 
pronalaska počinioca krivičnih djela, dajudi im pretpostavke koja krivična djela je 
mogude da potiču od istog počinioca ili da doprinese smanjenju broju osumnjičenih 
lica.  

U toku kriminalističke istrage istražitelji de prikupiti sve raspoložive informacije sa 
lica mjesta krivičnih događaja te prikupljene informacije proslijediti profilerima koji 
de izraditi geografski profil počinioca. Izrađeni geografski profil i pretpostavke 
profileri de najzad dostaviti istražiteljima radi poduzimanja daljih aktivnosti u cilju 
rasvjetljavanja krivičnih djela. Izrađeni geografski profil počinioca u kriminalističku 
istragu de se uklopiti na sljededi način:  

1. Serija krivičnih djela
8
 je počinjena,  

2. krivična djela su istražena na „tradicionalne“ kriminalističke načine 
istraživanja,  

3. istražitelji i analitičari su zaključili da su počinjena krivična djela povezana 
na način da potiču od istog počinioca,  

4. formirani su psihološki profil nepoznatog počinioca,  
5. formiran je geografski profil počinioca, 

                                                                 

7 Npr. mapa uma individua,  u pogledu centra grada u kojem žive, umnogome de se razlikovati u 
zavisnosti da li do tog područja grada putuju koristedi sredstva javnog prevoza ili pješače i sl. 
8 FBI definiše serijsko ubistvo kao protupravno lišavanje života dvije ili više žrtava od strane istog poči-
nitelja u odvojenim događajima. Pogledati više u : U.S. Department of Justice, Federal Bureau of Investi-
gation (2008) Serial Murder: Multi-Disciplinary Perspectives for Investigators,  Behavioral Analysis Unit-2 
Federal Bureau of Investigation.  
Serijsko ubistvo označava niz od tri ili više ubistava, od kojih ne manje od jednog je počinjeno na teritoriji 
SAD-a, koji imaju zajedničke karakteristike kao recimo razumnu mogudnost da su djela počinjena od 
istog učinioca/učinilaca. Definicija preuzeta iz: Protection of Children from Sexual Predator Act of 1998, 
Title 18, United States Code, Chapter 51, and Section 1111. 
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6. formiraju se nove istražne strategije i poduzimaju aktivnosti u skladu sa 
njima.  

Možemo zaključiti da se čitav proces kriminalističke istrage, te profiliranja u njenim 
okvirima, temelji na prikupljenim informacijama i činjenicama sa lica mjesta 
krivičnog događaja i operativnim radom istražitelja, njihovom analiziranju te 
razmjeni informacija i zaključaka o počinjenim krivičnim djelima i njihovom 
počiniocu.  

Proces izrade geografskog profila - koraci prilikom izrade geografskog profila  

Prije početka izrade geografskog profila počinioca krivičnih djela neophodno je 
izvršiti niz određenih operativnih radnji, i to (Kocsis, 2006): 

1. Detaljno analizirati spise predmeta što se posebno odnosi na: izjave 
svjedoka, obdukcijske nalaze, ukoliko su dostupni psihološki (tipološki) 
profili počinioca, izvještaje sa uviđaja lica mjesta događaja i dr., 

2. obaviti razgovore sa istražiteljima koji vode istragu i uspostaviti saradnju 
sa njima, 

3. ukoliko je mogude posjetiti mjesta događaja, 
4. analizirati lokalne statistike kriminaliteta i demografske podatke, 
5. analizirati ulice, prostorno uređenje i saobradajnice područja krivičnih 

događaja, 
6. sačiniti sveukupnu analizu stanja i sačiniti izvještaj o njemu.  

Prvi korak- Određivanje podobnosti  

Prije početka procesa profiliranja neophodno je procijeniti podobnost krivičnog 
djela za podvrgavanje geografskom profiliranju iz razloga što različite vrste krivičnih 
djela nisu podjednako podobne odnosno neke nisu uopšte podobne za geografsko 
profiliranje. Praksa je pokazala izuzetne rezultate profiliranja krivičnih djela sa 
karakteristikama interpersonalnog nasilje, kao npr. serijska silovanja, serijska 
ubistva, namjerno podmetanje požara, bombaški napadi, terorizam, serijske 
pljačke, homocid, zlostavljanje djece dok ekonomska, privredna krivična djela 
poput obične pljačke, provale, nisu pogodna za geografsko profiliranje (Kocsis, 
2006). Također, izuzetno bitno je ne zaboraviti da geografsko profiliranje u izgradnji 
profila počinioca polazi od pretpostavke da počinilac ima stalno mjesto prebivališta 
odnosno svoju „bazu“ iz koje započinje djelovanje te ukoliko činjenice ukazuju na 
nepostojanje tzv. „baze“ da geografsko profiliranje i nije pogodno za tu istragu. 
Prije početka izgradnje profila neophodno je prikupiti dovoljan obim informacija o 
lokacijama, odnosno neophodno je imati na umu da za izradu geografskog profila 
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savremeni programi
9
 trebaju što više informacija o krivičnom djelu odnosno lokaciji 

mjesta zločina. Iako je mogude izraditi profil i na osnovu samo dvije lokacije vedina 
stručnjaka preporučuje da taj broj ne bude manji od četiri ili pet lokacije u 
zavisnosti od programa koji se koristi (Kocsis, 2006).  

Drugi korak – Provjera i identifikacija informacija  

Čvrstoda profila zavisi od tačnosti analiziranih informacija (Kocsis, 2006). Iz ovog 
razloga sve prikupljene informacije o krivičnom djelu i njegovim lokacija moraju biti 
provjerene da bi se utvrdila njihova tačnost jer od njihove tačnosti zavisiti de i 
preciznost izrađenog profila te moguda odstupanja. Neophodno je provjeriti da li su 
sve lokacije serijskih zločina identificirane. Također neophodno je imati na umu i 
sve „pomodne“ lokacije koje eventualno mogu poslužiti kao koordinate prilikom 
izrade profila bez obzira da li su poznate u tom trenutku ili ne one su ipak 
značajne.

10
 U ovoj fazi izrade profila kao izuzetno značajno se namede i precizno 

utvrđivanje hronološkog redoslijeda počinjenih krivičnih djela.  

Tredi korak: Izrada mape 

Od krucijalne važnosti za izradu geografskog profila je unošenje svih lokacija na 
mapu. Mapa mora pokrivati čitav region na kojem se serija krivičnih događaja 
odigrala. Ova mapa mora sadržavati dovoljno detalja, naročito nazive ulica njihovu 
rasprostranjenost, ali i druge geografske i strukturalne značajke kao što su mostovi, 
rijeke, glavne saobradajnice drumskog ali i željezničkog saobradaja i dr (Kocsis, 
2006). 

Nakon prikupljanja svih relevantnih podataka i lokacija te nakon unošenja bitnih 
geografskim i strukturalnih značajki regiona unošenje lokacija na mapu može 
započeti. Svaka koordinata mora biti unesena tačno i precizno na mapu a potrebno 
je i adekvatno označiti hronološki red krivičnih djela odnosno lokacija. U 
slučajevima postojanja pomodnih lokacija preporučuje se označavanje sa drugačijim 
simbolima ili drugom bojom ali i dalje se ovdje se mora voditi računa o preciznosti i 
jasnodi unesenih koordinata (Kocsis, 2006).  

Četvrti korak: Osnovni krug mjerenja 

                                                                 

9 U nastavku rada predstaviti demo neke od kompjuterskih softwera kao npr: CrimeStat, Predator, 
Dragnet i Rigel Analyst.   
10 Npr. u slučaju ubistva kao pomodna lokacija može se pojaviti mjesto gdje je žrtva srela/upoznala 
počinioca, ili mjesto gdje je izvršeno djelo ukoliko je tijelo kasnije premješteno, mjesto gdje su odbačeni 
predmeti koji su pripadali žrtvi, ukoliko se radi o serijskim provalama kao pomodna lokacija može 
poslužiti lokacija gdje je počinilac prodao ili založio stvari koje pripadaju žrtvi, lokacija ATM aparata na 
kojem je upotrijebio kreditnu karticu žrtve, lokaciju gdje je odbacio neki od ukradenih predmeta, kod 
djela terorizma kao pomodna lokacija može se javiti lokacija prodavnice gdje je nabavio eksplozivne 
materije i sl.  
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Nakon što su sve lokacije pravilno unesene na kartu možemo započeti sa prvim 
mjerenjima za koja nisu potrebna specijalna pomagala nego su sasvim dovoljna 
osnova geometrijska pomagala poput linijara i šestara (Kocsis, 2006). Za početak 
demo dvije najudaljenije lokacije na karti spojiti povlačenjem prave linije između te 
dvije tačke. Zatim, uz pomod šestara crtamo krug čiji je prečnik prava linija koja 
spaja dvije najudaljenije lokacije. Nakon što ocrtamo krug, sa datim prečnikom, 
prostor unutar kruga predstavlja početnu pretpostavku lokacije učinioca odnosno 
geografski profil učinioca se nalazi unutar područja kruga.  

 Ovaj korak u procesu izrade geografskog profila značaj je jer prostor unutar kruga 
predstavlja lokacije na kojima je najizraženije djelovanje učinioca te omogudava 
agencijama za provođenje zakona da usmjere svoje djelovanje na to područje a u 
konačnici predstavlja i područje za koje se pretpostavlja da obuhvata i lokaciju 
stanovanja počinioca ili mjesto gdje radi i sl.

11
  

Peti korak – ROD
12

 

S obzirom da se osnovno kružno mjerenje se obavlja na osnovnu postojedih 
informacija o počiniocu, odnosno na osnovu raspoloživih lokacija o mjestima 
krivičnih događaja, ostaje nepoznato koliko krivičnih djela demonstrira obrazac 
kretanja počinioca.

13
 ROD se preporučuje kada imamo najmanje četiri lokacije 

krivičnog djela i na osnovu osnovnog kružnog mjerenja predviđamo mogude 
područje lokacije počinioca. ROD polazi od toga da su istraživanja pokazala da se 
lokacija počinitelja nalazi unutar kruga čiji je prečnik prava dobivena spajanjem 
sljedede dvije najudaljenije lokacije mjesta krivičnog događaja u odnosu na osnovni 
krug mjerenja, odnosno da se lokacija počinioca nalazi unutar kruga čiji je prečnik 
prava koja spaja dvije najudaljenije lokacije unutar osnovnog kruga mjerenja.

14
 

Bitno je naglasiti da se ROD primjenjuje samo kod krivičnih djela kod kojih je 
evidentan obrazac kretanja počinitelja.  

Šesti korak – Grupiranje 

Prilikom predviđanja lokacije počinioca pažnju treba usmjeriti i na moguda 
grupiranja krivičnih djela na određenim područjima. S tim u vezi posebnu pažnju 

                                                                 

11 Osnovno kružno mjerenje obuhvatilo je u mjesto stanovanja počinioca u 87% ispitanih slučajeva 
(Kocsis,  2006). 
12 Rate of domocentricity 
13 S obzirom da se radi o serijskim krivičnim djelima postoji mogudnost da u trenutku izrade geografskog 
profila istražitelji ne raspolažu sa informacijama o svim lokacijama krivičnih djela te u tom slučaju ukoli-
ko postoji bar jedna lokacija krivičnog događaja koja bi se nalazi van osnovnog kruga mjerenja, a koja je 
u datom trenutku nepoznata istražiteljima, lokacija počinioca bi se mogla nalaziti izvan područja koje 
obuhvata krug a geografski profil počinioca bi vodio u pogrešnom smjeru istražitelje i istragu.  
14 69% predviđanja temeljena na ROD-u dokazala su da se lokacija počinitelja nalazila unutar kruga 
ocrtanog po ROD-u u odnosu na predviđanja prema osnovnom kružnom mjerenju (Kocsis, 2006). 
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treba posvetiti da se ispita mogudnost grupiranja u slučajevima kada se krivična 
djela pojavljuju u neposrednoj blizini. Ukoliko je mogude otkriti uzorak odnosno 
obrazac ovakvog grupiranja onda područje kruga mjerenja koje je najbliže ovom 
grupiranju potrebno je smatrati izuzetno značajnim (Kocsis, 2006). Ovaj korak svoje 
odobravanje je pronašao u rezultatima prethodnih istraživanja koja su pokazala da 
počinitelj kasnije (nakon izvjesnog vremena vršenja krivičnih djela na određenom 
području) spreman da putuje da bi počinio krivično djelo.

15
 Ipak moramo biti svjesni 

da se ovaj obrazac očituje nakon izvjesnog vremena i pradenja načina izvršenja 
krivičnih djela i da je potreban vedi broj počinjenih krivičnih djela da bi se analizirali 
na ovaj način.  

Sedmi korak – Razumijevanje okoliša 

Prilikom formiranja geografskog profila mora se dovoljno pažnje posvetiti i 
razumijevanju fizičkog okruženja prostora obuhvadenog područjem predviđanja 
lokacije počinioca ( Kocsis, 2006). Ovo se prvenstveno odnosi na to da područja na 
kojima se predviđa lokacija počinioca ne mogu biti ona područja na kojima se ne 
može očekivati da živi ili radi počinilac kao npr, rijeka, jezero, okean, pustinja te 
samim tim se isključuju iz geografskog profila počinioca.  

Osmi korak – Prilagođavanje profila 

Prilikom izrade geografskog profila ali i uopšte svakog profila iznimno bitno je 
prilagođavanje profila a naročito ukoliko se radi o novim informacijama vezanih za 
krivična djela ili počinioca. Geografski profili ne mogu se formirati na trajno 
vrednovanim informacijama (Kocsis, 2006). Iz ovog razloga sve dodatne informacije 
a posebno kao što informacije o novom krivičnom djelu ili razvoju novih metoda 
mjerenja ili crtanja mapa lokacija treba obavezno uzeti u razmatranje i geografskim 
profil prilagoditi u skladu sa njihovim sadržajem.  

Deveti korak - Tumačenje profila 

Tumačenje geografskog profila odnosi se na čitanje odnosno tumačenje izrađenih 
mapa. Tumačenju geografskog profila treba pristupiti po principima prioriteta 
određenih lokacija a ne po osnovu eliminacije te izrađene mape moramo 
posmatrati kao mnoštvo lokacija unutar kojih se nalazi tačna lokacija počinioca 
(Kocsis, 2006). Davanje prioriteta određenim lokacijama odnosi se na potrebu 
prepoznavanja određenih lokacija na mapama kod kojih dolazi do određenih 
preklapanja te davanja prioriteta takvim lokacijama.

16
  

                                                                 

15 Pogledati više: Kocsis, R.N. (2006). Criminal Profiling: Principes and Practice,Totowa,NY: Humana Press 
16 Npr. Ukoliko se sa mape može zaključiti da su djela vrlo često smještena u blizini specifičnih područja 
ili institucija, kao npr. sva ubistva izvršena na područjima u blizini kino dvorana, ili recimo da su ubistva 
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Kompjuterski softveri  

Danas, u svijetu, vedina policijskih službenika koristi kompjuterske programe kao 
pomod pri izradi geografskih profila počinilaca. Ova činjenica ujedno i zahtjeva 
odgovor na pitanje kako kompjuterski sistemi mogu pomodi u izradi geografskih 
profila i koliko su realna njihova predviđa? Odgovor na ovo pitanje leži u samoj 
psihologiji počinioca, odnosno dosadašnja istraživanja su pokazala da su počinioci 
iznenađujude strukturirani u pogledu svog prostornog ponašanja, odnosno 
kretanja. 

Ovlaštena službena lica širom svijeta koriste savremena dostignuda nauke i tehnike 
u svom radu, te primjenjuju različite tehnike u svom radu od forenzičnih metoda, 
rekonstrukcije događaja do analize policijskih i drugih evidencija u posljednjih par 
dekada široko je rasprostranjena i upotreba specijaliziranih analitičkim tehnika i 
kompjuterskih programa kao što je mapiranje kriminala

17
. Ovlaštena službena lica 

analiziraju ove karte u cilju evidentiranja opdih pojavnih obrazaca kriminalnih djela i 
tipološke analize njihovih počinilaca, u cilju mogudeg identificiranja počinilaca 
krivičnih djela i njihovog hapšenja, ali i u cilju usmjeravanja proaktivnog djelovanja 
agencija za provedbu zakona

18
 i mogudnostima prevencije kriminaliteta. Da bi 

kompjuterski sistemi ostvarili maksimalnu efikasnost u formiranju geografskih 
profila počinilaca potrebno je da budu ispunjeni određeni uslovi:  

1. Potrebno je da se radi o serijskim krivičnim djelima, odnosno da ima više 
mjesta izvršenja krivičnih radnji,  

2. da su krivična djela počinjena od istog počinioca,  
3. pri izvršenju krivičnih djela počinilac ne može biti „u prolazu“, odnosno da 

počinilac nasumično ne bira lokaciju počinjenja krivičnog djela
19

,  
4. lokacija počinjenih krivičnih djela trebalo bi da bude raspoređene u blizini 

mjesta gdje počinilac živi, radi i sl.  
5. počinilac ne može da čini krivična djela sa više „polaznih tačaka“, potrebno 

je da učinilac u činjenu krivičnih djela kao polaznu tačku uvijek ima jednu, 
istu, polaznu lokaciju, npr. mjesto gdje živi.  

                                                                                                                                                       

izvršena u područjima udaljenim od naseljenih mjesta predviđenim za određene svrhe kao recimo 
ribolov. Iz navedenog može se dodatno spoznati  o sklonostima i sposobnostima počinioca.  
17 Više pogledati: Bowers, K.J., Johnson, S.D., Pease, K. (2004). Prospective hot-spotting: The future of 
Crime Mapping? London: British Journal of Criminology, 44(5).  
18 Proaktivno djelovanje podrazumijeva organizovanje preventivnih policijska i opštedruštvenih akcija 
kako asocijalna i antisocijalna ponašanja ne bi eskalirali u kriminalitet i druge forme društveno štetnih 
pojava.  
19 Ovdje mislimo na počinioce koji prilikom počinjenja krivičnih djela duže putuju do lokacije počinjena i 
biraju lokaciju i žrtvu nasumično te tom prilikom počinjena djela, zbog značajnije udaljenosti ili njihovog 
nelogičnog rasporeda lokacija, nemogude je povezati i shvatiti obrazac kretanja počinioca. Upravo iz 
razloga, otkrivanja obrasca kretanja i aktivnosti počinioca, potrebno je da djelo bude izvršeno u blizini 
neke od „baza“ počinioca, odnosno na prostoru koji mu je dobro poznat i kojim počinilac „operiše“.  
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Neki od specijalnih programa koji se danas najčešde koriste su CrimeStat program, 
Dragnet, Predator i Rigel Analyst.  

CrimeStat program 

CrimeStat je statistički program koji se omogudava izradu mapa zločina. Ovaj 
program izradio je Dr. Ned Levin 1999. godine zajedno sa drugim istraživačima i 
analitičarima agencija za provedbu zakona pod okriljem istraživačkih grantova 
sponziranih od MAPS programa Nacionalnog instituta pravosuđa (NJI)

20
 Sjedinjenih 

Američkih Država. Svrha ovog programa da pomogne u radu agencije za provedbu 
zakona i istraživače sistema krivičnog pravosuđa u njihovim nastojanjima da 
mapiranja kriminala. NIJ je omogudio distribuciju CrimeStat programa potpuno 
besplatno za studente, profesore, istraživače i analitičare te uz program se 
distribuira i priručnik koji objašnjava upotrebu programu i daje primjere za svaki 
korak u procesu mapiranja. Od prvobitne verzije 1999. godine CrimeStat je 
višestruko nadograđivan te danas postoji više poboljšanih verzija ovog programa.  

CrimeStat se temelji na šest opštih rutina i to: procjena „putovanje radi počinjenja 
krivičnog djela“

21
, prostorni raspored, analiza udaljenosti, hot-spot analiza, 

interpolacija i prostorno-vremenska analiza (Rich, Shively, 2004). Program analizira 
serijska krivična djela te analizira razmještaj lokacija krivičnih događaja s ciljem 
pronalaska modela kretanja počinioca i njegovog polazišta, odnosno najčešde 
mjesta stanovanja, a uključuje i modele za predviđanje kriminalnih djela i njihove 
mogude lokacije, procjenjuje način putovanja počinioca od mjesta njegovog 
stanovanja do lokacije mjesta zločina te predviđa daljnji najvjerovatniji smjer 
kretanja počinioca.

22
  

Dragnet  

                                                                 

20 NIJ (National Institute of Justice) je istraživačka agencija U.S. Department of Justice (USDOJ) i dio 
ureda Office of Justice Program koja je 1996. godine oformirala specijalnu jedinicu za mapiranje krimi-
nala uz pomod GIS tehnologije. Pogledati više na:  http://www.ojp.usdoj.gov/nij/  
21 „putovanje radi počinjenja krivičnog djela“ odnosi se na udaljenost između neke stalne lokacije počin-
ioca tzv. njegovo polazište, i lokacije na kojoj je izvršeno krivično djelo. Veliki broj istraživača smatra da 
de počinioci krivičnih djela nastojati da počine krivična djelo što je bliže mogude mjestu gdje žive, odnos-
no da „vedina individua je spremno putovati samo određenu udaljenost da obavi određene poslove“ 
(NCIS Conferrence Dr.Kim. Rosso). S tim u vezi postoje još i neke varijante kao npr. da su stariji počinioci 
spremni dalje putovati radi počinjenja krivičnog djela nego mlađi počinioci, da de serijski pljačkaši 
banaka putovati dalje neko obični provalnici i dr. Postoje i slučajevi kada se počinioci svjesno trude da 
odaberu nasumično lokaciju na kojoj de počiniti krivično djelo međutim mogu nadi na brojne prepreke 
poput da na nasumičnoj lokaciji ne mogu pronadi žrtvu, ili je previše potencijalnih svjedoka i slično, te 
koliko god se počinilac trudio da svoj odabir lokaciji učini nasumičnim on time gubi kontrolu nad onim 
što čini i u velikom broju slučajeva de se završiti lošije po njega i njegove namjere.   
22 Pogledati više na http://www.icpsr.umich.edu/icpsrweb/CRIMESTAT/  
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Software Dragnet,sredinom 1990-tih godina, razvio je profesor David Canter za 
potrebe predmeta Istražna psihologija na University of Liverpool u Velikoj Britaniji. 
Program je razvijen s namjerom da pomogne prof. Canter i studentima da 
proučavaju prostorne obrasce serijskih zločina.

23
 Rezultati analize predstavljaju se u 

vidu dvodimenzionalne karte podijeljene u delije pri čemu je u svakoj od delija se 
prikazuje vjerovatnost da li data delija predstavlja početnu lokaciju počinioca (Rich, 
Shively, 2004). Ovaj softver na osnovu svojih analize može pružiti i neke dodatne 
informacije o počinjenim djelima poput recimo informacija da obrazac kretanja 
ukazuje na postojanje više počinilaca. Također ovlaštenim službenim licima 
omogudava usmjeravanje aktivnosti u pravcu proaktivnog djelovanja, te 
istraživačima i analitičarima pomod u proučavanju prostorne rasprostranjenosti 
kriminala i proučavanju obrazaca odabira lokacija izvršenja zločina.  

Predator 

Kasnih 1990-tih godina dr. Maurice Godwin je razvio softvere Predator. On koristi 
ovaj softver za rješavanje zločina za klijente njegove konsultantske agencije (Rich, 
Shively, 2004). Predator formira psiho-geografski profil analizom prostornih i 
psiholoških obrazaca ponašanja kriminalaca. S obzirom da koristi višestruke metode 
analize ovaj softver se pokazao kao izuzetno koristan u radu policijskih službenika.

24
 

Rigel 

Rigel je osmislio Dr. Kim Rossmo,jedan od osnivača Environmental Criminology 
Research Inc. (ECRI)

25
. Od 1997 ECRI vrši distribuciju Rigel softver te se softver 

može kupiti kao i bilo koji drugi softver a najčešdi korisnici su ovlaštena službena 
lica, istraživači i profesori.  

Tabela 2: Komparacija postojedih softwera za mapiranje u procesu geografskog 
profiliranja

26
 

                                                                 

23 Pogledati više na http://www.i-psy.com/publications/publications_dragnet.php 
24 Pogledati više na http://www.drmauricegodwin.com/geoprofile.htm  
25 Pogledati više na http://www.ecricanada.com/ 
26 Pogledati više : Rich, T., Shively, M. (2004). A Methodology for Evaluating Geographic Profiling 
Software,  
 U.S. Department of Justice, str. 11. 
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Geografsko profiliranje – Primjer SAD 

Nacionalni centar za analizu nasilnih zločina (NCAVC) pruža federalnim, državnim, 
lokalnim i stranim agencijama za provedbu zakona besplatnu pomod u istaragama 
neobičnih ili serijskih nasilnih krivičnih djela kroz kombinovanje istražne i 
operativne podrške,istraživačke i trenažne podrške i dr.  

NCAVC je organizovan kroz tri elementa: 

1. ViCAP – Program razumijevanja nasilnog ponašanja,  
2. BAU-1 – Jedinica za analizu ponašanja 1 – djela terorizma,  
3. BAU-2 – Jedinica za analizu ponašanja 2 – Krivična djela protiv odraslih 

osoba,  
4. BAU-3 – Jedinica za analizu ponašanja 3 – Krivična djela protiv djece 

FBI –ViCAP 

Program FBI-ViCAP je formiran 1985. i bavi se slučajevima nasilnih zločina i to: 
homocidom, seksualnim napadima, nestalim osobama i neidentificiranim ljudskim 
leševima/ostacima. Sve informacije vezane za slučajeve koje obrađuje FBI-ViCAP, 
unose se u nacionalnu bazu podataka gdje se automatski vrši uspoređivanje sa 
ostalim slučajevima radi identifikacije sličnosti danog slučaja sa ostalim slučajevima 
pohranjenim u bazi podataka. Osnovni zadatak FBI-ViCAP programa je pružanje 
pomodi u krivičnim istragama i pomodi u analitičkoj obradi slučajeva svim 
federalnim, državnim i lokalnim agencijama za provedbu zakona. Ova pomod 
podrazumijeva i prikupljanje informacija važnih za rasvjetljavanje krivičnog djela, 
multi-agencijsku koordinaciju, te analitičku pomod. Jedan od najvažnijih zadataka je 
i kontinuirano održavanje i unaprjeđenje ViCAP Web – nacionalne istražne baze 
podataka o ubistvima, seksualnim napadima, nestalim osobama i neidentificiranim 
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ljudskim ostacima.
27

 U ViCAP bazi podataka ovlaštenim službenim licima dostupne 
su informacije o: žrtvama, počiniocima ili osumnjičenicima, modus operandi u 
datumima i tačnim geografskim lokacijama, informacijama sa lica mjesta događaja, 
vrstama povreda (trauma) na žrtvi, informacije o sredstvima izvršenja, informacije o 
vremenu izvršenja, informacije o seksualnim zločinima, lanac čuvanja dokaza te 
prateda dokumentacija slučaja poput, fotografija, skice lica mjesta događaja i sl.  

Ovlaštena službena lica koja žele pristupiti i koristiti informacije ViCAP baze 
podataka moraju poduzeti sljedede korake:

28
 

1. ODABRATI ko de ispred korisničke agencije predstavljati vezu između FBI-
ViCAP-a i korisnika unutar agencije. 

2. OTVORITI individualne LEO
29

 akaunte za sve korisnike.  
3. KONTAKTIRATI FBI-ViCAP i zatražiti pristup ViCAO Web-u. 

Geografsko profiliranje u BiH 

Geografsko profiliranje u svijetu je postalo opšteprihvadena i upotrebljavana 
tehnika u pronalaženju i hvatanju počinilaca krivičnih djela. Veliki broj policijskih 
službenika ne samo da koriste dostignuda ove tehnike u svom operativnom radu, 
nego formiraju i posebne timove čiji je zadatak unaprjeđenje i dalje razvijanje 
geografskog profiliranja te čiji istražitelji učestvuju u brojnim istraživačkim 
projektima iz ove oblasti. I dok je u svijetu geografsko profiliranje svakodnevna 
aktivnost policijskih službenika u Bosni i Hercegovini ova tehnika je potpuna 
nepoznanica. Niti jedna agencija za provedbu zakona u BiH u svom operativnom 
radu ne primjenjuje ovu tehniku. U BiH ne postoji ni jedan program obuka 
policijskih službenika iz oblasti geografskog profiliranja, dok u svijetu policijski 
službenici pored svojih specijalnih timova za profiliranje kada je to potrebno koriste 
i usluge konsaltinga istaknutih stručnjaka iz ove oblasti. Geografsko profiliranje, ne 
izučava se ni u okviru nastavnih procesa visokoškolskih ustanova u BiH, pa ni u 
nastavnom procesu jedne od najrespektabilnijih ustanova na području Balkana iz 

                                                                 

27 Pogledati više na: http://www.fbi.gov/wanted/vicap/vicap.htm 
28 ViCAP: Homocides, Sexual Assaults, Unidentified Human Remains, Missing Persons“, USA Department 
of Justice, Federal Bureau of Investigation, (2009). 
29 LEO (Law Enforcement Online) je mreža kojoj se pristupa posredstvom Interneta i kojom upravlja FBI 
(FBI Criminal Justice Information Services Division). Ova mreža je dostupna jedino licima zaposlenim u 
agencijama za sporovođenje zakona, krivičnom pravosuđu, ili agencijama zaduženim za zaštitu javne 
sigurnosti a kojima je potrebna sigurna komunikacija sa drugim agencijama. Leo sistem omogudava 
prijateljski način elektronske komunikacije između navedenih agencija te im omogudava sigurni prijenos 
osjetljivih podataka, ne zaštidenih, razmjenu informaciju takvih informacija između agencija, on line 
obrazovne programe, i učestvovanje u profesionalnim i specifično tematski i interesno fokusiranim 
dijalozima. Pogledati više na http://www.fbi.gov/hq/cjisd/leo.htm 
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oblasti kriminalistike i sigurnosti, Fakulteta za kriminalistiku, kriminologiju i 
sigurnosne studije.

30
  

Policijska praksa u BiH bilježi mali broj otkrivenih slučajeva serijskih ubica ili 
masovnih zločina pa se stiče dojam u javnosti da su ovakvi zločini rijetkost u 
bosanskohercegovačkom društvu.

31
 Međutim, ovakvi stavovi zahtijevaju veliki 

oprez jer za osnovanost takvih stavova bila bi potrebna detaljnija naučna i stručna 
analiza zločina u BiH a naročito zločina kod kojih nije otkriven počinilac. 
Interesantna je izjava Prof. dr. Nedžada Korajlida: „Tačno je da se u vedini slučajeva 
ubice otkrivaju, međutim trebalo bi možda analizirati djela koju su izvršena po 
nepoznatom počiniocu, kada izvršilac nije uhvaden. Kada bi se napravila analiza tih 
djela u zadnjih nekoliko godina možda bi došli do zajedničkih karakteristika, možda 
baš imamo serijskog ubicu, a nismo u stanju da ga otkrijemo.“

32
 Bitno je istadi da bi 

praksa geografskog profiliranja te kriminalističkog profiliranja umnogome 
doprinijela boljem razumijevanju kriminalnog ponašanja u BiH. U okviru ovoga 
informatizacija i centralizacija informacija o krivičnim djelima, što je neophodno za 
profiliranje, u mnogome bi doprinijela i efikasnijoj borbi protiv kriminaliteta ali i 
boljem planiranu i koordinaciji aktivnosti policijskih službenika u BiH u pravcu 
prevencije kriminaliteta.  

Zaključak 

Geografsko profiliranje je svoju opravdanost i svrsishodnost dokazalo kroz 
kriminalističku praksu. Formirani geografski profil ne saopdava identitet počinioca 
ali ukazuje na njegove osobine i lokacije na kojima ga je mogude pronadi. Ova 
metoda pruža izuzetan doprinos u rasvjetljavanju krivičnih djela a naročito u 
kombinaciji sa tradicionalnim pristupom kriminalističkog istraživanja krivičnih djela. 
Da bi formirani geografski profil bio što precizniji geografsko profiliranje zahtjeva 
što preciznije podatke o počinjenim krivičnim djelima, te licu mjesta krivičnog 
događaja, vremenu počinjena. Ovdje se mogu pojaviti problemi u vezi sa 
raspoloživim informacijama o krivičnom djelu sa kojima raspolažu istražitelji a 
naročito kada govorimo o tzv. „Tamnoj brojci“ počinjenih krivičnih djela, što bitno 
utiče na pouzdanost i tačnost izrađenog profila. Kao još jedan nedostatak 
geografskog profiliranja vrlo često se navodi i nedovoljna naučna potvrda tehnike 
profiliranja. Naime, tačnost profila zavisi prvenstveno od iskustva, stečenog znanja i 
vještine profilera. Usprkos navedenim nedostacima geografski profil može mnogo 

                                                                 

30 Prilikom pripremanja ovog rada korištena je jedino strana literatura, što je vidljivo i iz popisa litera-
ture. Razlog ovom je potpuni nedostatak domade literature iz ove oblasti ili ukoliko i ima takve literature 
ta literatura ostala je nedostupna autoru.  
31 Najpoznatiji slučajevi u iz kriminalističke prakse serijskih i višestrukih ubica u BiH prezentirani su u 
radu:  
 Ramljak, A., Korajlid, N., Dautbegovid, A. (2006). Serijske i višestruke ubice i njihove žrtve, Godišnjak 
pravnog fakulteta u Banja luci, XXVII-XXVIII, str. 73-95; 
32Pogledati više: Start 122 Hronika, (2006). (1) 2, str.3. 
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doprinijeti uspješnijem radu ovlaštenih službenih lica. Praksa je pokazala da 
geografsko profiliranje daje neprocjenjivu pomod u povezivanju naizgled različitih 
krivičnih djela, ukazuju koja krivična djela najvjerovatnije potiču od istog počinioca, 
gdje možemo pronadi počinioca, te pomaže ovlaštenim službenim licima da 
usmjere istragu u pravom smjeru. Također, praksa je pokazala da je geografsko 
profiliranje postiglo veliki uspjeh u državama u kojima postoji veliki broj različitih 
agencija za provođenje zakona, koje vrlo malo informacija razmjenjuju između 
sebe., npr. SAD, gdje uz pretragu baze podataka, kojoj imaju pristup sve agencije, 
mogu povezati naizgled različita krivična djela koja na drugi način bi bilo teško 
povezati, a potiču od istog počinioca.  
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